

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. 6 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado pagado en esta Administracion. 24
Por correspondencia ó giros 28
ULTRAMAR Y EXTANJERO, semestre. 150

LA MANANA

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.



PUNTOS DE SUSCRICION:
MADRID: Oficinas, Soldado, 4, principal, y en las librerías principales.
PROVINCIA: En todas las principales librerías.
EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Sastre, rue Taitbout, 55.
CORRESPONDENTES:
CUBA.—Havana.—Agente general.—Sres. Alzola y C.
FILIPINAS.—Manila, Sres. Ramirez y Girardier.
PUERTO-RICO D. Emilio Terrats.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MANANA.

UNA VISITA A LOS FELIBRES.

VIII.

MONTPELLIER 26 de Mayo de 1878.

La cabalgata de los animales simbólicos.—El concurso musical.—La revista aux flambeaux.—Las fajas artificiales en la Explanada.—El banquete de la Lauseta.

A las tres de la tarde, cuando terminó ayer la sesión banquete de Santa Estrella, y alegre el corazón con el estímulo de los fraternales brindis, salimos a la calle, presentaba la ciudad de Montpellier el más animado cuadro, el más propio para que se sostuviese la placentera exaltación de nuestros ánimos. Serena y brillante era la tarde, y un inmenso gentío se apiñaba en el gran boulevard del Juego de pelota, para ver desfilar las músicas y orfeones, que precedidas por un régio carro de triunfo, dirigíanse hacia el paseo del Peyrou. Diez y seis orfeones, catorce bandas completas de música, y 20 charangas, desfilaron en formación más ó menos correcta, enarbolando todas estas sociedades artísticas sus lujosos pendones, y haciendo resonar incansablemente sus armoniosos coros y sus acompasadas marchas. ¡Con qué fé entonaban sus canciones, alusivas á la fiesta algunas de ellas, aquellos entusiastas grupos de ciudadanos, campesinos ó marineros! ¡Con qué formalísima decisión soplaban en los flütes y trombones! Conocióse que tomaban á firme empeño lucir su habilidad, y esta emulación parecíame digna de toda alabanza.

Por la mañana habían tomado parte todas esas bandas corales ó instrumentales en el concurso anunciado, en el cual se disputaban con ahínco varios premios. Nuestro compatriota el compositor Pedrell había sido honrado con la presidencia del jurado. No he estudiado bien la organización de estos concursos; pero he visto que para poder juzgar el mérito de las sociedades que acuden á ellos, se forman varios grupos, que en este caso han sido seis, y por sorteo entran á formar parte de ellos. Dentro de cada grupo, que se reúne en un punto distinto, el jurado aprecia la ejecución de dos piezas: una de ellas escogida por las mismas bandas que optan al premio, y otra designada por el jurado para todas las del grupo. Hay primeros, segundos y terceros premios para los orfeones, para las bandas de música y para las charangas, y todos ellos son disputados con gran entusiasmo. El público, en el desfile de esta tarde, saludaba con ruidosos aplausos á los vencedores, que ostentaban en el asta de la bandera las recientes medallas. Uno de los orfeones premiados, la Sociedad Harmónica de San Juan, de Quarante, ha sido objeto de especial ovación, por lo popular que es una canción felibresca, que cantaba: 'Lou maset de meste Roumió.

Cuando pasaron las músicas, el remolino de la multitud, que se avalanzaba para ver de cerca lo que venía, dióme á entender que se aproximaba algo muy del gusto de los ciudadanos de Montpellier. Eran las danzas populares, la de los Segadores, la de los Alcides, la de las Guirnaldas (des treilles) y otras cuyo origen se remonta á lejanos tiempos, como las que en esa ciudad ocupan obligado lugar en las alegres fiestas del Corpus. Suele desdénar en Valencia esas antiguallas la gente de buen tono; pero aquí no tiene esa aprensión: con toda el alma se entregan pobres y ricos, hombres y mujeres, chicos y grandes al popular regocijo, y las damas más encopetadas sacan todo el cuerpo á la ventana, ó se encaraman sobre los bancos de los paseos para ver danzar á los pastorcillos y zagalejas, que, vestidos de azul y rosa, enarbolan por parejas curvas guirnaldas de hojas y flores, con las que forman mil agradables combinaciones, ó á los toscos Alcides de aldea, que figuran combates golpeando sus bastones al son de una música primitiva.

Y cuando el apretado círculo de los espectadores está más estasiado en aquel inocente espectáculo, oyes un sordo rugido, que se aproxima amenazador; corren de prouto los muchachos y los que ya no lo son, gritan las mujeres; una voz, dominando la confusión, clama 'lou biou! lou biou! y aparece—horrible bisu!—un monstruo espantable, un toro colosal, que no ha nacido en las orillas del Farama ni del Guadalquivir, que no ostenta la divisa de Veraguas ni Gaviria, pero que no por eso deja de producir, al presentarse en las calles de Montpellier, tanto ó mayor efecto que en el redondel de Madrid ó de Sevilla la aparición del más gallardo bicho que sabe mugiendo á la multitud.

El Buey de Meze es uno de los animales simbólicos, que anunciaba el programa de estas fiestas, y que habían picado mi curiosidad. Cuando se dió la tumultuosa impresión producida por su bita presencia, vi la más tosca representación posible de un toro gigantesco, conducido por varios hombres, que se ocultaban bajo el armazón de madera, cubierto de pintados hiejos. El cuello se alargaba, y se encogía á voluntad de los conductores, y la boca se abre y se cierra, con espanto de la gente infantil. Enormes astas decoran su testuz, y hay que huir de ellas cuando el fogido monstruo emprende su carrera atropellando á la multitud.

Muchas poblaciones de este Mediodía tienen análoga representación material de antiguos simbolismos; y á nadie le ha ocurrido aquí que deberían suprimirse, como cosa añeja é inculta, estas infantiles mogigangas. En Tarazona es célebre y popularísima la tarasca, que parece haberle dado nombre; pero allí consideran á aquel bicho como una especie de Paladium, y no consenten que se aleje de la ciudad, por temor de alguna desgracia. De otras poblaciones, en donde no hay esta preocupación, han venido á Montpellier las bestias tradicionales. El dromedario de Beziere se ha paseado

gravemente, en medio de una comparsa de extravagantes moros; el jilno de San Tiberio ha lucido ó sus descomulgadas; el lobo de Loupian, estirando el peludonello y abriendo las rojas fauces, perseguía á los cazadores, que con rítmicos saltos huían su encuentro; y el cheval de Montpellier, muy pasado á los que forman una de las danzas de nuevo Corpus, ha bailado toda la tarde ante un públi, siempre renovado, siempre ansioso y entusiasmado. Cuando se han reído en las anchas alamedas del Peyrou todos los feones, las músicas y las danzas, el aspecto que presentaba aquel pintoresco paseo no podía ser más animado, y al regresar á la ciudad toda aquella muchedumbre, perdida ya la formación de la calgata; disueltas las comparsas entre las oleadas del gentío; agigantándose los grotescos simulacros á la penumbra vespertina; encendiéndose aquellas sombras, que se ennegrecen cada vez más, las hachas de viento y las luces de bengala alumbran la popular procesion, y sonando en todas partes los ecos marciales de la Marsella, que cantan y tocan todas las bandas y todos los orfeones, y que repite á coro gran parte del puó, levantando los brazos y arrojando al aire los abanicos, he gozado el espectáculo más fantástico que se pueda imaginar y que no espero ver superado en ninguna parte.

Fin de la fiesta por fueron los fuegos artificiales que se quemaron en la Explanada, vastísimo paseo, en el cual se celebra estos días una animada feria. Aquella estiosa llanura proporcionaba cómodo teatro á la inmensa concurrencia reunida ayer en Montpellier el castillo de fuegos se colocó en punto que á las ofrecía buen punto de vista. Para un valenciano prometía novedad la función de pólvora, y efecto, no tuve que admirar en ella nada que no ya presentado ya nuestros pirotécnicos, incluíndo juego de la culbrea y la mariposa, que vino aquí ruidoso éxito. El cuadro final debíase llamar: aparecieron los nombres de las naciones latinas en un hermoso templete de luces doradas, coronado por las banderas de todas ellas.

Mientras el pueblo de Montpellier y sus numerosos huéspedes se entregaban á bulliciosas expansiones, celebrában el Salon de la Paix un gran banquete, que figuraba en el programa de las fiestas; el festín inaugural de la Lauseta. Ya conocéis esta asociación, que ha llevado á Valencia, poco há, uno de sus más activos propagadores, el escritor maquina, nuestro buen amigo J. B. Euseñat. Toma por distintivo á la alondra, símbolo de los antiguos galos, quiere unir esa Sociedad á los escrito de los pueblos latinos; pero hay entre ella y felibres cierto antagonismo que no debo ocultar. Los felibres no quieren hacer política, como ara se dice; pero como se inspiran principalmente la tradición, los republicanos, los demócratas los que obedecen á ideas revolucionarias aceleran de sus propósitos, y los tachan de reaccionarios. Para contrarrestar esa tendencia, han fundado la Lauseta, cuya presidencia ha aceptado tor Hago, y su órgano 'L'Alliance Latine', cuyo primer número acaba de aparecer, expresa claramente sus aspiraciones políticas.

El patriota italiano Mauro-Macchi dice en el primer artículo de revista, que aspira á los Estados Unidos de Euro pero que antes hay que pasar por la federación las disintas razas: latina, tontónica, eslava, é, y Javier de Ricard, un escritor de Montpellier me parece el alma de esta Sociedad, dice, en otro artículo, esplanando la idea de la Lauseta: 'piramos, no al imperio latino, sino á la confederación latina.

Estos propósitos poljos, tan claramente manifestados, retrajeron el banquete de anoche á los iniciadores de las fiestas latinas, y por la misma razón hemos excusado nuestra asistencia. Los que hemos venido á Montpellier para estrechar lazos de fraternidad literaria, para afirmar la amistad de pueblos de com origen y ligados por sus glorias históricas; pero ningún modo para servir los intereses de determinada causa política.

No por eso faltaron mensales al banquete de la Lauseta, ni tampoco adhesiones de escritores ilustres, que participaban sus tendencias. Victor Hugo, retenido en París por sus deberes públicos, envió un caloroso brioso á la alianza de las razas latinas, á la alianza de todos los pueblos; Pi y Margall envió igualmente la expresión de su deseo de oponer á la un de la raza germánica la unión de la raza latina; se leyó también una carta firmada por Cast, Victor Balaguer, Nñez Arce y Romero Ortiz, la cual saludan cortésmente á los promovedores de la Alianza latina. También de Valencia llegaron adhesiones telegráficas de Félix Pieta, en nombre de la sección valenciana de la alianza, y de la redacción de El Comercio.

Dejando aparte las tendencias políticas de la Lauseta, he de constar que la nueva revista, que va á ser su órgano y cuyo primer número os remito, ofrece variada interesante lectura. Los artículos y la poesía que contiene están escritos en francés, castellano, catalán, y presentan tor romances neo latinos interesantes. Entre las poesías fig é inspirado Herrero por los ardus senderos.

EL ZAPATERO.

Alemania tiene un himno en honor del Dios que nos dá el cáliz de la vida, el hijo del trabajo, el zapatero. Ja-cobó Boehme, cuyo nombre es un himno en honor del Dios que nos dá el cáliz de la vida, el hijo del trabajo, el zapatero. Ja-cobó Boehme, cuyo nombre es un himno en honor del Dios que nos dá el cáliz de la vida, el hijo del trabajo, el zapatero.

ha tanto con las manos diligentes como con la fuerza del espíritu, haciendo deslizar con holgura la pluma en el papel para celebrar lo bueno y satirizar lo malo: el maestro así en los espacios del taller como en las regiones de la poesía; el tipo de un piadoso, activo y alegre ciudadano alemán, que por fuente primitiva de todas sus virtudes, por herencia de su educación y por fruto de su propio trabajo tenía la religiosidad; por ley de todo su obrar y por fuerza moral el Evangelio; por misión de su vida la de enseñar á sus hermanos la verdad, la de predicar el amor, la de cantar la santidad del matrimonio y la alabanza del contento y del trabajo, la de aumentar el reino de Dios; el zapatero bardo, cuyo canto no fué el canto apasionado de Hutten; sino el de un honrado ciudadano, el canto lleno de aquel genuino buen humor alemán que estriba en el fondo de la moralidad; el vate evangélico que hablaba al pueblo en la lengua vigorosa y popular de Lutero; el bardo político en cuyos cantos el buen genio de Alemania lamentaba las discordias de la patria y daba expresión al anhelo de los buenos alemanes hacia la unidad nacional, hacia la resurrección del imperio germano; el compañero, no solo del reformador de la Iglesia, sino también de Melanchthon y de los humanistas, que, sin hacer alarde de erudición, hizo del saber de la antigüedad una cosa del corazón para su pueblo, empleando á la edad actual cuantos ejemplos de patriotismo, de abnegación, de ánimo nacional y de sencillez de costumbres encierran los escritos de los antiguos; el meistersinger (maestro cantor) que de la escuela de Nuremberg hizo la legisladora del canto para toda la Alemania; el mayor dramático de su época, que de su ciudad natal hizo el centro del teatro alemán; así de la tragedia como de la comedia, y que usaba el antiguo metro germánico en que los trovadores cabaleroscos de los tiempos de los Hohenstaufen habían cantado las alegrías y las penas de sus amores.

El 24 de Junio de 1874 presencié en Nuremberg los honores tributados á éste sin igual zapatero, la inauguración de la estatua de bronce de ese preceptor fiel del pueblo, de ese maestro, así de la letra y del sedal como de la lira animada por el soplo de las ideas; de ese zapatero bardo que conocía el mundo como el que más, y que sin temor alguno mostraba á cualquiera donde aprieta el zapato.

Con sobrada razón habían elegido el día de San Juan para honrar al que fué en el siglo xvi un San Juan Bautista, un predecesor en el sendero de la poesía teutónica, y lo habían elegido también porque aquel día, según la piadosa costumbre de los nurembergueses, al borde de los sepulcros caen las flores que el cariño y las amistades ofrecen.

Jamás he visto zapateros de miradas tan altivas y atrevidas, zapateros tan llenos de la conciencia de su valor como los que ocupaban un puesto privilegiado en el cortejo festivo de aquel día de triunfo para su gran abuelo é ilustre colega. Los únicos que les habían disputado la primacía eran los sastres, diciendo que el padre de Juan Sachs pertenecía al gremio de los sastres, y que, por consiguiente, merecía éste el puesto más honorífico, pues sin el padre no hubiera habido hijo. Y cuando aquel argumento no fué respetado, los sastres todos privaron al cortejo de su presencia. En cambio se vieron en él la flor y nata de los otros gremios y de la juventud académica y la belleza de Nuremberg.

A una capilla de músicos la siguieron cantores con su bandera de fiesta; hermosas doncellas en vestiduras blancas llevando en lazos azules canastillas lindísimas; siguieron el fundador de la estatua, el profesor Lenz, con sus dos hijos y sus robustos compañeros; los representantes del Gobierno y de la comunidad, los catedráticos y los estudiantes de la antigua y renombrada universidad de Erlanga, precediendo á todos los gremios los zapateros, y llevando algunos aprendices de aquel gremio soberbio, vestidos de casacones blancos y de bonetes verdes, un gigantesco pantufo y una bota de campana, aún más colosal, en la que se leía el conocido estribillo del héroe del día:

'Dass mein Gedicht grün, blüh und wachst Und Früchte bring, das wünscht Hanns Sachs.'

(Que mi poesía reverdece, florezca y crezca y produzca frutos; né aquí lo que desea Juan Sachs.) Los zapateros de muchas ciudades de Alemania se habían dado cita en Nuremberg para participar del cortejo. Cada gremio se presentaba con su vestido de gala, y algunos de cada cual con los vestidos de su oficio propio de la Edad Media. A los gremios les siguieron las asociaciones literarias y artísticas, concluyendo el cortejo nuestros nobles veteranos.

Pero antes de que éste hubiese llegado á la plaza de fiesta que forma un cuadrado soberbio, presentándose de un lado una iglesia gótica y de los otros casas estrechas de mu-

chos pisos, de altos techos rojos y de frontis puntiagudos, y mostrándose á la entrada de una callejuela la última casa del zapatero bardo, que hoy está adornada de flores y de guirnaldas y del final de los versos de Goethe en obsequio de Juan Sachs, un viento fuerte rompió de repente la cubierta de lino blanco con que cuidadosamente habían cubierto el monumento de bronce, presentándose en medio del jubilo de todos los espectadores el buen Juan Sachs á sus queridos nurembergueses, pues parecía que no quería esperar el momento de la inauguración oficial quien había esperado tres largos siglos hasta que le honrasen con aquel merecido monumento.

Apenas pudieron cubrirle otra vez con su capa. Despues los millares de hombres que participaban del cortejo formaron un círculo; el anciano archivero de Nuremberg, el señor Lützelberger, subió á la tribuna y pronunció un discurso, pero sin que hubiera podido oírse una sola palabra en medio de aquel ruido de voces. Por fin cayó la cubierta, se bajaron las banderas, y el pueblo prorumpió en un jubilo inmenso. El que fué un campeón del renacimiento moral de su pueblo, el zapatero bardo, parecía que había vuelto de una larga peregrinación para residir otra vez entre sus queridos paisanos, viviendo á la par como mortal en la tierra y como inmortal en el cielo. ¡Qué monumento más bello! exclamaba cada cual. El maestro con el delantal puesto está sentado en el bajo escabel del trabajo; parece que ya ha concluido las tareas del día; pero no, esta asiendo con la izquierda un voluminoso cartapacio, mientras la derecha lleva el lápiz esperando la señal del maestro, el mandamiento de su voluntad y el momento súltime de la divina inspiración. El viejo y arrugado rostro rodeado de una barba larga sonríe, celebrando á el pensamiento naciente.

Si, el monumento es hermosísimo, pero á la alegría que produce se mezcla el dolor por la muerte prematura del que lo ideó, el escultor Krausser.

Despues de haberse cantado un canto festivo, hablaron dos zapateros distinguidos en loor del zapatero bardo, el orgullo de Nuremberg y de Alemania, y en nombre de todos los zapateros de la gran patria alemana se colocó una corona de oro á sus plantas. Otra corona la depositó, en nombre de las mujeres de los zapateros de Munich, una niña angelical, pronunciando unos lindísimos versos. Despues llovieron guirnaldas, y un atrevido aprendiz puso sus piés sobre el delantal del maestro inmortal para entregárle todos sus laureles brillantes. Creo que si aquel aprendiz hubiese sido un niño berlines se hubiera atrevido á darle al viejo padre de su oficio hasta un ósculo.

Pero con eso no acabó la fiesta. En el mercado, sobre el balcon de la antigua casa patricia de los Haller, se estrenó gratis ante el público una pieza de Carnaval de Juan Sachs: 'Das Narrenschneiden'. Y un banquete espléndido reunió gran parte de los huéspedes, en el cual á los discursos les daba aún mayor animación el entusiasmo patriótico y la belleza de las ideas que ví campear con lucida galanura y pompa de imágenes. A la caída de la tarde se iluminaron el monumento y todas las casas situadas en la plaza llamada de Juan Sachs, en honor del zapatero que en vida mereció el aplauso y la popularidad, alcanzando triunfos doquiera que estampaba sus huellas de luz. Y el pueblo que le prodigaba sus aclamaciones de entusiasmo sentía al propio tiempo como por instinto tributárselas á un claro héroe del espíritu que, despidiéndose de un tiempo que iba á perecer, adivinaba ya el tiempo nuevo, á un bardo no nacido para vivir como las flores, solo un día en la vida de las ideas.

Pero sería injusto si no mencionase siquiera con una palabra la fiesta que ya la vispera de San Juan se celebraba en obsequio del ilustre tocayo del santo en el local de las casas consistoriales de Nuremberg, que adornó la mano maestra de Alberto Durrero. Allí tuvo lugar un concierto que empezaba con un coro de los Meistersinger, aquella ópera de Ricardo Wagner en la que figura también Juan Sachs, que nació en Nuremberg cuando Martin Behaim había ya fabricado su globo, y cuando Willibald Pirckheimer, Alberto Durrero, Adan Krafft, Vito Stoss, Pedro Vischer, Lázaro Spengler, Cristóbal Scheurl y la docta Caridad Pirckheimer, empezaron á hacerse el adorno de aquella ciudad que, según dijo Lutero, brillaba en Alemania como el sol entre la luna y las estrellas, y que, según cantaba el mismo Juan Sachs, era una joya, un jardín florido de rosas que Dios guardaba para sí mismo.

Los sonidos del concierto los interrumpió un discurso notable del profesor Adolfo Westermayer en honor del zapatero poeta, y en vista de las creaciones de Alberto Durrero, comparó á Juan Sachs con este rey de los pintores alemanes, en cuanto á la grandeza

del carácter, á la severidad de la aspiración moral y religiosa, á ese maridaje de fantasía y de humor profundo, á ese sentimiento de lo popular, á esa facultad de crear para el pueblo en un estilo que le era comprensible como su patrimonio espiritual, pero que lo levantaba también por encima de sí mismo.

La Pasion y los Cuatro Apóstoles de Durrero, dijo el mencionado catedrático continuando la comparación entre el pintor y el poeta, son obras afines á la creación de Juan Sachs, El Ruiseñor de Wittenberg, y á sus cantos sagrados. Con dichas obras aceptaba Durrero el pensamiento fundamental de la Reforma. Y el canto de Juan Sachs en loor del estado llano alemán lo cantaba el gran pintor en su retrato de Jerónimo Holzschuher, ese ideal de noble virilidad, ese tipo de un ciudadano. Durrero ejerció sobre la pintura germana una influencia semejante á la de Juan Sachs en la esfera de la poesía, y sus pinturas y retratos son tan populares y teutónicos como lo fué la poesía dramática de su compatriota el vate. Pero Alberto Durrero era más afortunado, si la felicidad de la vida constituye la gloria. Pues el pintor alcanzó aplausos en todos los tiempos, mientras el cantor, á quien sus contemporáneos habían colocado en puesto tan alto, cayó en el desprecio y se hizo hasta un objeto de burla de un pueblo que se había olvidado de todo lo nacional.

Así ha sucedido en el siglo xvii, en que á los amantes de la poesía erudita de entonces, vestida á la latina ó á la francesa, no les gustaba el antiguo traje patrio de las poesías de Juan Sachs. Entonces se escribió en tono de mofa aquel verso alemán:

'Hans Sachs war ein Schuh Macher und Poet dazu.'

(Juan Sachs hizo á la par zapatos y versos.) No pensaron aquellos locos que es 'el firme eterno del hijo de Nuremberg haber sido á la vez y con todo su corazón ciudadano y poeta. Pero llegó la hora en que un espíritu afín al suyo, un genio aún mayor, Goethe, que fué también á la vez ciudadano y poeta, recordaba á la nación alemana su olvidado ciudadano y poeta. Goethe le erigió un monumento en el siglo pasado en la poesía titulada 'La misión poética de Juan Sachs'. Lo erigió cuando el espíritu germano, despertando de largo sueño, levantaba otra vez las alas. El pueblo alemán le honró con una estatua cuando el águila germana había cumplido ya su vuelo gigantesco; el pueblo alemán le pagó el debido tributo en el nuevo imperio germánico á que había contribuido también Juan Sachs, y para honrarle eligió el día de San Juan, que para nuestros mayores era una fiesta de luz triunfando de las tinieblas.

(Se concluirá.) Hemos recibido un folleto titulado 'Estado actual de la cuestión Phylloxera vastatrix', debido á la pluma de D. Manuel Bosca. Es asunto de actualidad y por lo tanto no tenemos inconveniente en recomendarlo á nuestros lectores, puesto que bueno es y hasta necesario que se conozcan todas las opiniones que se emiten sobre tan importante asunto.

ESPECTACULOS.

He aquí el programa del concierto que, bajo la dirección del maestro Vazquez, tendrá lugar esta noche á las nueve en los Jardines del Buen Retiro: 1.ª 'Primera parte.—1.ª Giralda, óvertura, Adam.—2.ª Minuetto de los duendes, Berlioz.—3.ª Marcha nupcial, Gounod. Descanso de veinte minutos. Segunda parte.—1.ª Freyschutz, óvertura, Weber.—2.ª Fantasia de los Puritanos, Bellini. Descanso de veinte minutos. Tercera parte.—1.ª La Gazza-Ladra, Óvertura, Rossini.—2.ª Andante (obra 28), Beethoven.—3.ª Wiener Blut, walses, Strauss.

Cada día es mayor el éxito que alcanza en el teatro de Apolo la preciosa comedia 'La tabla de salvación'. El público numeroso y escogido que asiste á sus representaciones aplaude las bellezas de la obra y la ejecución perfecta que obtiene por parte de todos los actores.

Mañana miércoles se verificará en el teatro de los Jardines del Buen Retiro la primera representación de la zarzuela nueva en un acto, letra de los distinguidos escritores señores Osorio Bernai y Barranco, música de los aplaudidos maestros señores Valverde y Chueca, titulada 'Las ferias de Madrid', que se presentará con todo el aparato que su argumento requiere.

Con una gran concurrencia debutó anoche en el favorecido Circo de Price, Mis Sanyeah, que obtuvo justos y nutridos aplausos por su notable trabajo en el trapezio y ejercicios de fuerza con los dientes. También fueron muy aplaudidos los demás artistas que tomaron parte en la función.

FUNCIONES PARA HOY.

PRINCE ALFONSO (compañía Arderius).—A las 9.—T. imper.—El diablo cojuelo. APOLLO.—A las 9.—La tabla de salvación.—El tragon y el ministerio. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Concierto bajo la dirección del maestro Vazquez. CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Grande y variada función por la compañía acrobática, cómica, ecuestre y gimnástica, que dirige el señor W. Parish, en la que tomará parte la célebre artista americana Miss Sanyeah, y se ejecutarán nuevos y variados ejercicios, tomando parte el mani flautista portugués señor Alves da Silva y los señores Henry Yanghan, Giovanni, Lafonlen, Leonce, y los principales artistas de la compañía.

SECCION POLITICA.

IMPRUDENCIAS.

No parece sino que el señor Cánovas, á pesar del arrogante reto que lanzó á las oposiciones liberales en su último discurso, teme encontrar algun obstáculo para la realización del plan que se trazó y que ha de darle por resultado la consolidación de su poder...

Es un nuevo sistema de combate desconocido en todos los países, y cuyo triste invento nadie se atreverá á disputar al señor Cánovas. Hemos leído en la revista prerogativa, y á los pocos días el señor Cánovas era llamado al poder...

Con el propio tono que escribiera «todo va bien», endereza anoche La Política un suelto comentando otro de La Correspondencia que publicamos en otro lugar. El colega ministerial habla, entre otras cosas, de Offenbach y de general Bum bum, para demostrarnos que hay algo bueno en el fondo de esta situación...

Ayer se reunió la comisión de presupuesto de Puerto-Rico, con asistencia del señor ministro de Ultramar y de los diputados de aquella provincia. El señor Eduvayo pronunció un extenso discurso combatiendo la Memoria ó contra-proyecto de los diputados puertorriqueños...

El señor Cánovas ha creído sin duda que todo le es permitido para conseguir sus fines; ha necesitado proclamarse el único salvador de la sociedad, el único que puede dar á la nación libertad ordenada y civilizadora...

Y eso lo hace un Gobierno que todos los días barrena la Constitución, que no respeta ni hace respetar las leyes, que sostiene una profunda perturbación en el país, que le arruina y empobrece, que ejerce una verdadera dictadura...

partido llegado al poder, no inspiraría ni autorizaré esos sueltos de La Correspondencia, verdaderos pasquines que todo lo desprecian y que envuelven en el lodo de la maledicencia partidos, instituciones y poderes...

Siga adelante el Gobierno, procure imponerse en todas partes y de todas maneras; consolide su poder y procure perpetuarle; no por eso hemos de abatirnos. Tenemos fe en el triunfo de la libertad, y la libertad al fin triunfará.

Dice nuestro estimado colega La Paz en su lacrimatorio artículo de fondo: «Hoy, 1.º de Julio de 1878, queda cumplida en el país vasco la ley de 21 de Julio de 1876, y realizado por completo en todos sus detalles el pensamiento antifuribista del Gobierno.»

¿Será verdad? Porque el Gobierno actual es tan mal cumplidor de las leyes que tememos que no tenga razón La Paz para querer llorarle.

Los periódicos se ocupan de una entrevista celebrada entre el señor Cánovas y el señor duque de Sexto, y á la cual se atribuyen las dimisiones de algunos de los altos empleados del alto personal de palacio. Los sucesos acaso esclarezcan con verdadera luz aquello que hoy por hoy pudiera resultar un tanto oscurecido.

Creo La Paz que el arrogantisimo suelto de La Correspondencia que en otro lugar publicamos ha sido inspirado en elevadas regiones.

¿Como que tiene todo el sello de la soberbia, faltándole por completo la razón!

Con el propio tono que escribiera «todo va bien», endereza anoche La Política un suelto comentando otro de La Correspondencia que publicamos en otro lugar. El colega ministerial habla, entre otras cosas, de Offenbach y de general Bum bum, para demostrarnos que hay algo bueno en el fondo de esta situación...

Ayer se reunió la comisión de presupuesto de Puerto-Rico, con asistencia del señor ministro de Ultramar y de los diputados de aquella provincia. El señor Eduvayo pronunció un extenso discurso combatiendo la Memoria ó contra-proyecto de los diputados puertorriqueños...

¿Es esto comprensible en una situación seria? ¿No es un soberbio é imprudente alarde de un poder omnívoto y absorbente que desprestigia á las instituciones y hiere la dignidad del país? ¿No es una burla sangrienta á la oposición liberal? ¿No es pretender que doble su frente ante un Gobierno autoritario, que á él se someta, y que, resignada, acepte su desheredamiento y la muerte de la libertad?

El señor Cánovas ha creído sin duda que todo le es permitido para conseguir sus fines; ha necesitado proclamarse el único salvador de la sociedad, el único que puede dar á la nación libertad ordenada y civilizadora...

El suelto de La Correspondencia á que nos referimos en el fondo del presente número, es el siguiente:

«A políticos tan expertos como desasosados hemos oído lamentarse de las exageraciones á que ha llegado la prensa oposicionista.

«Habla El Imparcial de combates en la sombra y murmuraciones ociosas cuando suprimen los Gobiernos los medios naturales de lucha, y sin embargo, ningún ministerio ha discutido con más amplitud en las Cortes.

«Sueña El Globo con profundas modificaciones del ministerio, sospechando que el señor Cánovas del Castillo prepara una política de resistencia con el apoyo del partido moderado histórico, y la verdad es, según los eminentes políticos á que nos referimos, que nunca ha estado más segura que en manos del actual Gabinete la libertad inteligente, la libertad ilustrada y civilizadora.

«Piden alarmados La Iberia Los Debates y LA MAÑANA explicaciones de unas palabras del señor presidente del Senado, franca y noblemente explicadas ya hasta la saciedad; y sin comprender que la casa de los constitucionales tiene el tejado de vidrio, tan transparente que permite ver la hora y la medida que hay en su interior, lejos de explicar á su vez satisfactoriamente unas palabras del señor López Dominguez, sólo se les ocurre hacer suyas aquéllas célebres frases con que su correligionario aseguraba en la penúltima sesión del Congreso, que es menos amigo de la monarquía que el señor Cánovas del Castillo, hasta el punto de que hubiere jurado sinceramente la república.

«Después de todo, y si no fuera por el desprestigio de la prensa, sería necesario en concepto de los políticos á que nos referimos, dar muchas gracias á algunos periódicos de oposición; porque ciertos lenguajes fatídicos y ciertas amenazas en subterfugios, sólo consiguen hacer cada día más probable, contra el deseo de sus autores, la permanencia en el poder durante 12 ó 15 años del gabinete presidido por el señor Cánovas del Castillo, que es lo que positivamente interesa al país.

«Este suelto, que ha escandalizado á todos los círculos políticos, no le reproduce La Correspondencia en su número de anoche, y hasta se nos asegura que fué retirado en edición de provincias, lo cual ha disgustado á los eminentes políticos que lo inspiraron.

Esto, sin embargo, no es bastante para justificar el retraso que se observa en cuestión tan importante, como lo es sin duda alguna la aprobación de los presupuestos y las leyes á ellos unidos, y esto es lo que debería explicar La Epoca, más que citas demasiado sabidas.

Los colegas ministeriales vienen anoche y anteanoche insistiendo sobre las palabras del ilustre general señor López Dominguez, y tratando de sacar de ellas gran partido á fuerza de abultarlas.

En esta cuestión, y vista la conducta de los órganos oficiosos, debíamos los periódicos constitucionales limitarnos á decir: «lo que está dicho, ya está dicho», toda vez que el problema, de la manera como tratan de plantearlo, es peligroso para que los colegas de oposición escriban sobre él.

Fijándose en un artículo de nuestro apreciable colega Los Debates, escrito con gran habilidad, hacen apreciaciones y sacan consecuencias más ó menos lógicas, pero no quieren ó no se atreven á contestar á nuestras preguntas, que indudablemente simplificaban la discusión. ¿Por qué? La cosa es bien sencilla.

De contestar á nuestra pregunta los colegas ministeriales se verían en el caso de ceder terreno, evolución que realizan en cierto modo, ó defender la teoría del derecho divino poniéndose al lado de El Siglo Futuro y de La Fé.

Fáltales valor para lo último, no se atreven á combatir los principios por los cuales se rigen y constituyen los pueblos modernos, y sin embargo aparentan sostener una polémica que rechazan al rechazar los únicos términos en que debe plantearse.

Así son en todas las cuestiones, y por lo tanto no es posible discutir.

Nos escriben de Talavera de la Reina anunciándonos la pérdida total de la cosecha de capullo de seda, añadiéndonos que por esta causa se han cerrado allí todas las fábricas de filatura: en el año anterior sólo pudieron funcionar dos de aquellas, con cuyo motivo parece que acudieron algunos industriales al señor director de Contribuciones en solicitud de que no se les obligara á pagar más de un trimestre, cuando principiando á hilar no tuvieran primera materia para terminarlo, pues si así se hiciese, funcionarían sus fábricas para hilar lo poco ó mucho que se cosechara, lo cual no sucede ahora por la obligación que contraen de pagar la contribución de todo un año, aun cuando la filatura no funciona más de veinticuatro horas. Con amargura se supo allí que después de los muy luminosos informes, como es de costumbre en nuestras oficinas revestir cualquier expediente, se confió por resolver que el industrial que no pueda satisfacer la contribución anual debe cerrar su filatura.

Ya ha llegado el caso de satisfacer los deseos de la dirección de Contribuciones: no hay fábrica que quiera ni pueda abrir sus puertas por un mes para pagar la contribución de doce; ya el industrial, agobiado por el peso del tributo, prefiere no trabajar, abandonando sus máquinas y el capital que su fábrica representa; ya el jornalero que en ellas ganaba su sustento tiene que mendigar un pedazo de pan para él y su familia; ya las arcas del Tesoro se ven privadas en absoluto de toda entrada por aquél concepto. ¿No parece á nuestros suscritores que está llena de ciencia, á juzgar por sus resultados, la resolución tomada por la dirección de Contribuciones? ¿Y luego dirán que en este país no se atiende escrupulosamente al desarrollo de las industrias!

Y nosotros preguntamos ahora: ¿Qué ha ganado el Gobierno? ¿Qué ha ganado el industrial? ¿Y qué ganan las clases obreras en donde esto sucede? ¿Es acaso justo ni siquiera posible el que un industrial pague doce veces la contribución que le corresponde con arreglo á lo que trabaja? Pues este es el caso ni más ni menos en que la dirección de Contribuciones, después de informarse de sus hombres más eminentes, ha colocado á todas las filaturas de Talavera de la Reina y á todos los infelices que en ellas ganaban su sustento. Continúe la administración por este camino y bien pronto los resultados demostrarán la pericia y el patriotismo de su proceder.

La conducta del reverendo obispo de Lugo, único de los de su elevada jerarquía que no contestó al despacho telegráfico comunicándole la sentida y llorada muerte de la Reina Mercedes, está siendo objeto de los comentarios de toda la prensa; y con este motivo se recuerda que este mismo prelado no visitó, sino con gran retraso, á S. M. el Rey cuando su viaje al Ferrol.

¿Debe el Gobierno dejar sin correctivo esta omisión que no calificaremos?

La Correspondencia dice, que tanto el presidente del Consejo como el ministro de Gracia y Justicia han fijado sobre ella su atención, y promete ser más explícita sobre el asunto.

En cuanto á La Fé y al Siglo Futuro, no dicen nada en limpio para sincerar al excelentísimo é ilustrísimo señor D. José de los Rios y Lamadrid, que es el señor obispo de que se trata.

¿Será que sus actos son los que mejor concuerdan con sus palabras?

Bien pudiera ser. Lo que es necesario es que el Gobierno se muestre digno y enérgico en este caso; y no consistente que de tal modo se haga ostentación de una verdadera rebeldía contra las instituciones.

La reunión de los moderados anunciada por El Mundo Político con acompañamiento de bombo y platillo tuvo el final que nuestros lectores conocen, es á saber, la división de opiniones entre los concurrentes.

Los moderados volverán á reunirse y de nuevo se promoverá discusión, y quizá de nuevo habrá diversidad de pareceres, hasta que al fin venga á triunfar una de las tendencias, para lo cual La Epoca, periódico ministerial, hace fervientes votos. Y con esto hemos dicho que es lo que desea una de las fracciones del moderantismo histórico.

El partido moderado aspiró un día á vivir con entera independencia, la conciliación creyó deseable entonces no solicitó el apoyo de sus afines, pero los tiempos han variado, y según parece en las huestes que acudieron al señor Cánovas se ha iniciado un movimiento hacia los moderados que, encontrando eco en este campo, ha producido esas reuniones y

divisiones que hacen gritar: «conciliación! á la Epoca con toda la fuerza de su autoridad.

Después que el señor Cánovas nos dijo aquello de la concentración de fuerzas conservadoras en Europa, la conciliación que La Epoca pide es perfectamente lógica, y a demás el estado del partido liberal-conservador y el del partido moderado, reclaman de consuno el mismo apoyo que por lo isto están decididos á prestarse.

Todo parece demostrarne contra la familia liberal se prepara una gran cruzada. Así hubieron de insinuar las palabras del señor Cánovas. Las reuniones de los moderados lo confirman. Nosotros, en este punto, no nos vemos sorprendidos. Hemos creído siempre que conservadores liberales y moderados se unirían por la fuerza de las cosas, y con efecto, en la actitud que La Epoca vemos que no andáramos equivocados.

El Diario Español, si embargo, no se muestra del todo satisfecho con el refuerzo que va á recibir la conciliación, sin duda porque el colega teme que el tal refuerzo dé al traste con los pocos, riquísimos resabios que de liberal le van cedando al partido conservador. Pero el señor Cánovas, que es muy práctico en esto de hacerse fuerte, no demuestra tener los mismos escrúpulos que El Diario, y hoy por conducto de La Epoca, Mahana valiéndose más de La Política, pondrá en conocimiento todos que Mahoma y la montaña sin el apoyo de ningún género se preparan á darse prestrechísimo abrazo.

Sea en buen hora. Un ó sin el refuerzo de los moderados, la conciliación seguirá siendo la misma. Sus soluciones desacertadas no mejorarán porque se atente el número de los individuos, y el país al contemplar la fustión, no esperará mejor de ninguna género; pero en cambio temerá, mucho, por la libertad.

Unas palabras de EParlamento:

«La situación actual ha vitalizado el cadáver del moderantismo, entregándole la administración del Estado y el ejército. De particular tiene que se considere con elementos de sobra para poder empuñar las riendas del Gobierno bajo la dirección de sus naturales jefes. Hemos dicho que vamos asomar patos negros en el horizonte político de la patria, y añadimos que sería preciso estar ciegos para no observar que, después del infausto reciente suceso, la política española puede cambiar de aspecto y de rubro.»

Tiene razón EParlamento, pero se nos figura que el Gobierno le preside el señor Cánovas del Castillo creyendo en sí, y acaso no se equivoque, no sólo elementos sino las condiciones para gobernar á usanza de los moderados. Para ello nise necesitan otras miras ni otros procedimientos que los que más de una vez ha seguido la actual situación. Para hacer todo lo contrario de lo que las conveniencias y la opinión pública reclaman; para no ser un severo observador de la Constitución de las leyes, no necesita que venga el grupo de los moderados históricos á empuñar el poder: basta sobra con que le retenga el Sr. Cánovas del Castillo.

¿Es lógico que matan, como hoy, los históricos hagan de buena guerra á la política canovista?

No; muy al contrario y deben apresurarse á servirle de auxiliares, cuanto más reaccionarios mejor, porque cuando de sus últimos discursos pareció ya indiar la medida de sus afectos hacia el color más oscuro de las ideas.

De la Gaceta de Barcelona:

«A consecuencia de ciertos rumores referentes á un hecho que se dice ocurrido en la provincia de Gerona, el Bolein cerró anoche con un baja de 10 céntimos.

Nuestros lectores nos pidiéron si no somos más explícitos, pues la nota que circulaba entre los bolsistas es de aquellas que se peñan con la multa de 125 pesetas.

Comprendemos el silencio de la Gaceta por temor á la multa, pero los periódicos ministeriales, que no tienen el peligro, harían bien en explicarnos qué producto en el Bolein una baja de 10 céntimos.

La muerte del sultán Marruecos parece confirmarse, y si el hecho fuera desgraciadamente cierto, entraña notable gravedad. El correspondiente de La Pa y en Ceuta se ocupa de este asunto, y desea de afirmar que la muerte del sultán no dilatará á dudas, se estiendo en consideraciones poco tranquilizadoras respecto á la actitud de las kabilas que viven en las inmediaciones de nuestras posesiones africanas.

Question es esta que nos preocupar muy seriamente al Gobierno tratándose como se trata de unos vecinos que aspiran todo menos confianza. Aunque la famosa campaña del duque de Tetuan debió de enseñar que España sabe hacerse respetar, ó jamás justificaria por nuestra parte una diferencia que pudiera ser funestísima en sus resultados.

El Diario Español, al apurarse en examinar este mismo asunto, llama también la atención del Gobierno, y pide que la goleta Aprisa ha sido enviada á costas de Marruecos como medida preventiva. Algo es algo; pero de todas maneras conviene estar al tanto de lo que allí puede suceder, á fin de evitar mayores conflictos.

Como presumíamos, el tiene ningún fundamento la noticia que dimos, tomándola de otros periódicos, acerca del casamiento del ex-príncipe imperial con la hija del príncipe de Gales.

Con quien se dice que se contraerá matrimonio el hijo de Napoleón III es con la princesa Thyra, hija menor de Dinamarca, hermana política del príncipe de Gales. Esta noticia podrá también ser incierta, pero es por lo menos bastante verosímil.

semestre que venció en el día de ayer, como se abrió muy en breve, sin estar satisfechos cupones de los dos anteriores; esta irregularidad, que coloca en situación distinta á unos mismos acreedores con iguales títulos para ser atendidos, entraña una injusticia que se reconoce hasta por diarios ministeriales tan autorizados como La Epoca.

Cuando se dijo en las Cortes por un diputado de la mayoría que estaban sin satisfacer 5,000 carpetas de los semestres vencidos, se hizo una negociación con el Banco de España por la suma de 40 millones de reales, á fin de satisfacer estos créditos y poder decir, como dijeron los diarios oficiosos, que era inexacto lo afirmado por el diputado á que nos referimos, y ahora, después de tres meses que tal negociación se realizó, resulta que están suspensos los pagos de cupones atrasados y cuya suspensión es censurada hasta por un periódico ministerial.

Concluye La Epoca el suelto á que nos referimos con las siguientes consideraciones: «Los cupones atrasados deben pagarse, á nuestro juicio, tan luego como se presenten en la dirección de la Deuda, liquidando cuanto antes sea posible los semestres anteriores y evitando interpretaciones desfavorables que perjudican nuestro crédito.»

No sabemos cómo atenderá el ministro de Hacienda la excitación del colega, por más que el abandono de obligación tan preferente como es el pago de cupones atrasados, no sólo perjudique al crédito, sino que pugna con los principios de equidad y de justicia que deben resaltar en el cumplimiento de iguales compromisos idénticas obligaciones que las que han sido ya atendidas y satisfechas.

CORREO DE PUERTO-RICO.

PUERTO-RICO 12 de Junio de 1878.

Señor director de LA MAÑANA.

No sabemos si la correspondencia anterior habrá llegado á sus manos, pero el magnífico vapor de la mala real inglesa, Tasmanian, que la conduca, varó, perdiéndose en la playa de Ponce. Su carga ha sido trasladada, sin embargo.

Las continuas y fuertes lluvias han hecho que se haya perdido lo ménos un 30 por 100 de la cosecha.

Se espera aquí de un momento á otro al señor general Despujols, que según noticias viajaba por Alemania y Suiza.

Este bravo general, tan conocido en la última civil contienda, según nuestros informes, renne todas las dotes para hacerse querido de estos habitantes, que no dudamos lo apreciaron en lo que vale. La aureola de prestigio de que viene rodeado es motivo para que esperemos que su mando será fructífero para la isla que espera de su ilustración provechosas enseñanzas.

Se asegura también que llegarán con él las leyes provincial y municipal, aunque con la salvaguarda de que podrá variarlas en su aplicación el gobernador general cuando lo creyese conveniente y absolutamente necesario.

El espíritu de asociación va despertando entre nosotros. Por iniciativa de algunos comerciantes se ha establecido en esta plaza una sociedad anónima, denominada Empresa marítima puertorriqueña, con capital suficiente para adquirir un vapor de hierro que se llamará San Juan, destinado al servicio costanero de esta isla, pudiendo tocar en otros puntos, así españoles como extranjeros.

Figuran en la sociedad casas de comercio y personas muy respetables de la provincia.

Si el movimiento de pasajeros y carga así lo exige, la Sociedad se propone aumentar el número de vapores para atender debidamente a aquel objeto. El presidente de dicha Sociedad es nuestro amigo D. Antonio Arsuaga, que ya salió para Europa, en unión de varios señores, para adquirir el primer vapor de la compañía.

Esta medida y todas las que como ella tiendan á levantar el espíritu de asociación es digna del más espontáneo aplauso.

Firmado por diputados de todos los lados de la Cámara hemos leído un artículo adicional al presupuesto en el cual se pide que los azúcares de Cuba paguen á su introducción en la Península los mismos derechos que Puerto-Rico, por la identidad que existe entre una y otra Antilla.

No queremos nosotros provocar cuestiones entre provincias hermanas, ni queremos recordar que Cuba se ha valido de todos los medios para cerrar su mercado al tabaco de Puerto Rico; pero en la conciencia está de todo el que concierne á Cuba y á esta isla que sus condiciones son, en verdad, bien diferentes. Con brazo esclavo la primera, con brazo libre la segunda, con ferro carriles en abundancia la perla del golfo mejicano para transportar sus frutos, con caminos intrasitables su pequeña hermana; con grandes elementos de vida por su mayor territorio, su perfección en las máquinas y sus enormes capitales la primera; con malos aparatos para la industria y viviendo solo del crédito la segunda, etc., etc., ¿qué condiciones de igualdad hay, pues, entre una y otra? No queremos decir con esto que nos oponemos á que se consideren los productos cubanos á su entrada en la metrópoli como productos españoles (como sin fraude alguno lo quisieron hacer los vegueros de Vuelta Abajo con questras ramas), nada de eso; lo que sí queremos decir con esto es que la situación de Puerto Rico es más, mucho más angustiosa que la de Cuba, y que necesita, ahora más que nunca, de la paternal protección del Gobierno, si ha de seguir prospera y feliz bajo el pabellón glorioso de Castilla.

La cuestión del día, lo que más llama por ahora la atención de los vecinos de esta ciudad es el acueducto. Al fin tuvo lugar la reunión que le anunció, donde se discutió ampliamente su indispensable necesidad y donde leyó el ingeniero civil señor Galea una luminosa Memoria y presentó los planos de la obra en embrión.

Las aguas se traerán del río grande de Caguas; el término mínimo de la duración de las obras lo calcula el señor Galea en tres años, y el presupuesto para llevarlas á cabo en un millón de mil pesos.

El ayuntamiento, según las declaraciones que hizo el señor síndico de lo contencioso, ha cobrado de la real Hacienda 147.000 pesos fuertes, de cuya cantidad ha tomado para atenciones urgentes pesos fuertes 31.000. Daba todavía la Hacienda 138.000 pesos fuertes, cantidad que difícilmente pagará, dada su triste situación, pues según también allí se manifestó, la Hacienda, á pesar de los diversos oficios apremiantes que ha recibido y recibe del ayuntamiento para que le abone dicha cantidad, no se da por entendida.

Hay, pues, 147.000 pesos fuertes, más los 31.000 que se reintegrarán, más 12.000 que debe una finca particular; total 189.000 pesos fuertes, pues no hay que contar (por ahora) con lo que adeuda el Erario.

Además el ayuntamiento está comprometido en dos grandes obras, sobre todo, la primera; el hospital que se está fabricando junto al Puente del Agua y el teatro.

La higiene, la necesidad, el ornato, piden á voz en grito el acueducto.

Si el ayuntamiento con los recursos que cuenta solicita y consigue del Gobierno de S. M. se digne permitir la recaudación durante 10 años de 1 por 100 sobre importación, abolido en 1865; si aplica

SECCION DE INTERESES MATERIALES.

MERCADOS NACIONALES.

Valencia.—Acaites.—Los del país continúan sin variación. Los aceites de Tortosa siguen sostenidos con tendencias al alza. Los precios fluctúan entre 48.82 y 53.52 rs. los 10 kilos. Del andaluz los precios no han variado a pesar de las ventas que se han efectuado para el extranjero, entre las cuales una de ellas ha sido de 60.000 kilos al precio de 404 rs. los 100, bordo Valencia.

Almendra mallorquina.—Se detalla de 110 a 115 rs. arroba, según clases. Almazán.—Se han vendido sobre 900 libras, habiendo recorrido los precios la escala desde 113 hasta 124 rs. libra, según clases. Hay safranones nuevos disponibles por 115 a 125 rs. libra, y por 112 a 117 los viejos, todos según clases.

Arroz.—Cilindrado de primera a 25 3/4 rs. Barcelona; de segunda a 24 3/4; de tercera a 23 1/4; de cuarta a 21 3/4; cepillado superior a 23 1/4; bueno a 22 3/4; de tres pasadas superior cepillado de 22 1/4 a 22 1/2; bueno de 22 1/4 a 22 1/2; regular de 21 3/4 a 22; de dos pasadas bueno de 20 1/2 a 21; regular de 20 a 20 1/4; fojo de 20 a 20 1/2; bajos de 19 1/2 a 20.

Algarrobas.—De 7 a 7 1/2 rs. arroba. Azúcares.—Cotaciones. Se han vendido sobre 150 cajas de varias clases y precios, que eran los residuos de azúcares viejos que quedaban en primeras manos. Las existencias que hoy hay en primeras manos están reducidas a las 750 cajas.

Peñascuales.—Se sigue detallando el blanco por 71 a 72 rs., el blanquilla por 64 y el segunda por 56 a 57 rs. arroba.

Atramoses.—Andaluzes: Los menudos de 8 1/2 a 9 1/2 rs.; los gruesos de 9 1/2 a 10 1/2; extranjeros de 10 a 11 1/2; maíz blanco de 11 1/2 a 12; amarillo de 12 a 12 1/2.

Añis de la Mancha.—Se ofrece de 52 a 56 rs. arroba.

Aguardientes.—Espirito artificial de 35 grados a 34 1/2 rs.; de vino de 35, a 36; de brisa de 35, a 30; de orujo de 35, de 28 1/2 a 29; aguardiente seco de 20, de 20 a 21; anisado de 30, de 44 1/2 a 42; de 25, de 32 a 33; de 20, de 26 1/2 a 27; de 18, de 23 1/2 a 24.

Anil.—Págate el flor Caracas de 16,25 a 17,25; el de corte de 13,50 a 15; el de Guatemala flor de 14,75 a 15,50 pesetas.

Alubias.—Del Pinet buenas de 25 a 25 1/4 rs. Barcelona; regulares de 24 a 25 1/2; extranjeras de 19 a 20.

Atún.—Han llegado algunas pequeñas partidas, de las que pretenden 51 y 55 duros pipa. Bacalao.—Ha llegado el fresco Noruega, que se detalla con bastante demanda a 46, 48 y 50 pesetas los 50 kilogramos.

Cacaos.—Caracas: Se han vendido sobre 200 sacos de varias clases a precios reservados, y se sigue vendiendo al detall por 5 1/4 a 7 1/2 reales, según clases. Guayaquil: Las últimas ventas que se han hecho han sido a 166 rs. arroba la clase superior, y hoy pretenden los tenedores de 168 a 170.

Cachuet.—De plaza de 9 1/2 a 10 1/4 rs. Barcelona; de fábrica de 8 a 8 1/2. Cebada.—De 7 a 8 rs. Barcelona. Cañamones.—De 12 a 13 doble decámetro y de 11 1/2 a 12 Barcelona.

Cochinilla de Canarias.—Hay disponible de 9 1/2 a 10 rs. libra, según clases. Corcho.—De 10 a 12 rs. arroba, según clases. Cufas.—Notable demanda, escasa existencia, de 19 1/2 a 20 rs. arroba de 30 libras valencianas con tendencia al alza.

Garbanzos.—Continúan los precios encalmados: Morunos de 12 a 14 rs. arroba valenciana; Andalucía, los menudos, de 15 a 17; medianos de 17 a 20; gruesos de 21 a 28; Alifanate, según cohura, de 40 a 46; Extremadura flojos de 32 a 36; de segunda de 36 a 44; y primera de 45 a 52; Castilla flojos de 36 a 42; de segunda de 43 a 50 y primera de 51 a 64 arroba.

Guayaquil.—Se sigue vendiendo de 158 a 162 reales arroba, según clases. Harina de arroz.—De 15 a 16 rs. arroba, según clase.

Habas.—Las gruesas de 9 1/2 a 10; menuditas de 11 1/2 a 12 Barcelona. Harinas.—Los precios son los siguientes: Primera flor candelaba de 100 kil. de 160 a 170 reales; segunda de 146 a 154; entera ó primera corriente de 146 a 154; barril de harina, primera flor candelaba, de 92 kilogramos, puesto a bordo, de 170 a 175; extranjeras C. O. S., bala de 122 1/2 kilogramos, de 180 a 190.

Habichuelas.—Del Pinet buenas de 24 1/4 a 24 3/4 rs. Barcelona; regulares de 23 3/4 a 24 1/4; extranjeras de 18 1/2 a 19 1/4, según clases. Hedros.—De 15 a 16 rs. Barcelona. Jabones.—El blanco de Marsella sigue vendiéndose a 410 rs. los 100 kilos al pie de fábrica; en pastillas 10 rs. más por 100 kilos; el de Pinta tampoco ha sufrido variación. Los precios son: primera 346 y rs. y 320,40 los 100 kilos.

Majaz.—Se vende de 7 a 8 duros los 50 kil. Maiz.—Bianco de 11 a 11 1/2 rs. Barcelona; amarillo de 12 1/4 a 12 1/2; del extranjero: blanco a 10; amarillo a 10 1/2.

Pimiento.—Se sigue detallando a 70 rs. caja y de 1,80 a 2 rs. el kilo según en barriles para fuera de 14 kilo. Pimiento.—Cáscara superior a 44 rs. los 10 kilos; media cáscara a 36; pimiento flor corriente a 32; regular a 29; bajo a 26; picante a 34.

Pimiento.—De 90 a 92 rs. arroba, según clases. Valladolid.—Trigo de 43 a 44 rs. fanega. Harinas.—De primera a 16 1/2 rs. rroba; de segunda a 15 1/2 y de tercera a 13 1/2; centeno a 27 rs. fanega; cebada de 18 a 19; avena a 14; algarrobas a 19; lentejas a 26; garbanzos a 110; yeros a 24; habas a 32; ecbaduras a 14.

Zaragoza.—Trigos.—De monte catalán de 44 a 45 pesetas cahiz; hembrilla de 40 a 42; común de 39 a 40; de Zaragoza a 38. Cebada.—Marzal de 20 a 21; común de 19 a 20; de monte de 19 a 20; nueva de 17 a 17 1/2. Maiz hembrilla a 28 pesetas cahiz; común de 24 a 25; habas nuevas a 22 pesetas cahiz.

Harinas.—De primera clase de 38 a 41 pesetas el saco de 100 kilos; de segunda de 37 a 40; de tercera sin remolido de 30 a 33; de tercera con remolido de 22 a 25. Salvados.—Cabezuela de 10 a 11 pesetas cahiz; menudillo a 7 1/2; salvado de 6 a 6 1/4; tástara a 6 1/4.

EXTRANJEROS.

París.—Harinas.—Se cotiza la marca D a 70 francos, las elegidas de 69 a 70, las primeras de Brie y Brance de 67 a 68, las buenas del radio a 67 y las ordinarias de todas procedencias de 65 a 66 francos el saco de 159 kilogramos puesto en París en casa del comprador.

El movimiento del trigo se descompone de la manera siguiente: alza en 11 mercados, firmeza en 10, sin variación en 4 y baja en 39. El precio medio es el de 30 francos 88 centimos. Por el centeno se pedía por los vendedores un aumento de 25 a 50 centimos.

Los precios de la cebada siguen siendo nominales. Marsella.—Las entradas han sido 36.850 quintales de trigo y las importaciones excedieron de 404.484. Los precios se sostienen con bastante firmeza en razón a los muchísimos arribos.

Burdeos.—El trigo queda sostenido de 24 francos 50 centimos a 26 francos los 85 kilogramos.

corto es el tiempo, tanto más vivos y enérgicos deben ser los esfuerzos que hayamos de hacer para servir a la causa de la clase obrera, que es también la causa del socialismo.

«Ya sabéis por qué se ha disuelto el Reichstag. El gobierno quiere tener un Parlamento para abatir el socialismo, para crear leyes excepcionales contra la agitación obrera, para aprobar nuevos y mayores impuestos, para hacer más severas las leyes que regulan las asociaciones, las reuniones y la prensa, para reforzar a la reacción y abolir el sufragio universal.»

«Nuestros enemigos tratan de justificar su conducta culpando al socialismo por los atentados cometidos contra el octogenario emperador, al socialismo, que reprueba el delito y ha demostrado que nada tiene de común con los asesinos.»

«A los dos atentados contra el emperador debe responder una serie de atentados contra el partido obrero socialista de Alemania. El pueblo debe pensar tan sólo según los preceptos; a pesar de que la miseria crece por momentos, cada año debe pagar mayores impuestos, debe sufrir obediencia las cargas que le impone el ejército, y ceder por último todos sus derechos políticos a aquellos que ya dominan completamente en el campo social y económico.»

«Los enemigos del socialismo no están del todo conformes acerca del sistema que han de emplear en la lucha de destrucción contra el socialismo, pero ya se han puesto de acuerdo en muchos puntos. En todas partes y por todos los partidos enemigos del pueblo se ha dado la consigna: «Abajo el socialismo, abajo la agitación obrera, abajo los derechos del pueblo trabajador.» Conservadores, nacionales liberales y progresistas, todos aprueban aquellas palabras. ¿Qué debe hacerse? Apoyándose en el programa del partido y fieles a nuestra antigua táctica observemos la máxima: ¡Cada uno para todos! ¡Todos para cada uno! Jamás hemos tenido más necesidad de ella que en estos momentos. Esperamos que os lanceis a la lucha electoral unánimes, animosos, y confiados en los principios, a fin de que triunfeis unánimes, animosos y confiados. Este triunfo significa la igualdad política y social, la libertad económica del pueblo trabajador. Nuestro partido, el partido del artesano, del proletario, del obrero, es todavía joven, y sus medios son insignificantes.»

El manifiesto indica después el medio de evitar la pérdida de las fuerzas socialistas, señalando los colegios electorales en los que aquellos deben luchar, y termina diciendo: «¡Compañeros! ¡El tiempo apremia y es preciso poner manos a la obra! El 30 de Julio debe ser un día decisivo en la historia de nuestro pueblo. Haced que sea un día de triunfo y no de derrota. Advertid a los electores, advertid a todo el pueblo que haga frente a la reacción que quisiera unir a la miseria económica una vergonzosa miseria política.»

«Sacad el mejor partido posible de la agitación dominante, haciendo honor al socialismo.»

«¡Compañeros! ¡Conocemos vuestra antigua abnegación! ¡Adelante, pues!»

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

PESTH 30.—El discurso del trono leído en la sesión de apertura del Reichstag expone la situación lisonjera de la Hacienda y la administración pública. Respecto al estado actual de relaciones con las potencias extranjeras dice que es de esperar que los intereses de la monarquía quedarán garantidos con los beneficios de la paz.

BRUSELAS 30.—Hoy se ha verificado una gran manifestación liberal. Al banquete de seis mil cubiertos dado con este motivo han asistido representantes de todas las ciudades belgas. El banco nacional ha elevado el descuento de 2 1/2 a 3 1/2.

PARIS 30.—A consecuencia de un gran casoancho Víctor Hugo se ha detenido en Zona.

ROMA 30.—Ha habido en Venecia una manifestación contra el conde de Austria por haber impedido la organización de un tren de recreo de jóvenes de Trieste para Venecia. El ministro del Interior ha declarado que se instruirá la correspondiente causa y que se castigará a los culpables. El señor Garibaldi ha declarado también que la desaprobación del tratado de comercio franco italiano por las Cámaras de Venecia no alterará las buenas relaciones existentes entre Francia é Italia.

PARIS 30.—La fiesta nacional celebrada hoy ha sido muy brillante. Todas las casas lucían vistosas colgaduras, y las iluminaciones, que han sido generales, han sido visitadas por una concurrencia considerable. Las banderas españolas estaban cubiertas por un crespon negro en señal de duelo.

BERLIN 30.—El gobierno turco, considerando como una agresión el proyecto de ocupación de la Bosnia y de la Herzegovina por las tropas austriacas, ha mandado a sus delegados en el congreso de Berlín instrucciones precisas con relación a las impresiones que tiene sobre este punto.

PARIS 30.—Según cartas de Berlín, no se cree que el gobierno turco se oponga por la fuerza a la ocupación de la Bosnia y de la Herzegovina por el Austria.

NEW-YORK 1.º.—El gobierno de Washington ha dado de nuevo la orden de perseguir con energía a los merodeadores republicanos, a pesar de las protestas de éstos.

PARIS 1.º.—La orquesta dirigida por el señor Róvira ha empezado una serie de conciertos en el Trocadero.

LONDRES 1.º.—El Times de esta tarde publica un despacho de Constantinopla anunciando que el gobierno turco, descontento de su representante en el congreso, Carahadloris, le reemplaza por Safvet Baja, que marcha a Berlín con instrucciones definitivas irrevocables. El mismo periódico publica otro despacho de Viena dando noticias de Srabjevo, según los cuales los turcos marchan hacia el Oeste, que cinco batallones de Novikoff entran en la Herzegovina, y que Austria concentra fuerzas considerables en la frontera de Bosnia. Los austriacos atraviesan a frontera.

BERLIN 1.º.—En la sesión del Congreso del sábado último el príncipe de Bismarck, contestando a las protestas del delegado turco, dijo que Turquía venida, debía tomar en gran consideración las decisiones del congreso que la devolvían la Rumelia.

ROMA 1.º.—La Santa Sede ha decidido reanudar las negociaciones con el gobierno de Méjico.

BERLIN 1.º.—La comisión militar encargada de marcar el límite de las fronteras de Servia y Montenegro ha terminado sus trabajos de acuerdo con las potencias. El congreso ha acordado que el gobernador cristiano de Rumelia sea nombrado por la Puerta con el asentimiento de las potencias y por cinco años. Este nombramiento podrá ser revocado por la Puerta con obligación de dar conocimiento a las potencias, expresando las causas de la revocación.

PARIS 1.º.—Bolsa: 3 por 100 francés, 75,40; 5 id. 13,40; exterior español, 14 1/2; amortizable, 31 3/8; consolidado, 96 1/16.—Bolsa: interior, 12 1/4; exterior, 14 1/2; amortizable, 32.

el art. 95 de la ley municipal a los vecinos, y basados en sus arbitrios nada difíciles de encontrar, creamos que la obra se llevará a cabo en una decena de años. Con una voluntad firme debe llevar el proyecto al terreno de la realidad, pues en tamaño empresa no se verá el ayuntamiento abandonado ni de ricos ni de pobres, que a todos interesa, a capitalistas y menestrales. Da lástima ver nuestra población en la estación que escasean las lluvias, mendigando un poco de agua, aquí donde por las circunstancias del clima, este elemento indispensable de la vida debería abundar y repartirse profusamente.

La prensa, el vecindario, todos excitan al ayuntamiento a emprender la obra.

Allá veremos si los estudios se dejan para archiverlos y las esperanzas para ser defraudadas. Parece también que se trata de fundar una compañía, que adquirirá un vapor que haga los transportes de este puerto a Cádiz.

El estado del país sigue mal: la crisis toma cada día más abnidadas proporciones; las haciendas siguen abandonándose; en esta quincena hemos oído asegurar que han sido entregados a los acreedores (que son muchos), por no poder seguir trabajando, dos magníficos ingenios, uno en Vega-Baja y otro en Juncos. Hay que contar también algunas quiebras de comerciantes.

El Boletín ha abierto en sus columnas una suscripción nacional para ayudar al señor obispo de Oriedo a levantar un templo monumental en Cavadonga, que perpetúe el glorioso hecho de la Reconquista. Esta suscripción pasa ya de 1.500 pesos.

Se acaba de recibir un telegrama de París, por el que se anuncia que está ya resuelta definitivamente la salida del señor Sáez Hermúa para el 17 del corriente, y que traerá los fondos necesarios para llevar a cabo la negociación de los 30.000 y cinco de bonos del Tesoro que tiene recogidos el sindicato de la Sociedad de Agricultura Ponce.

Pronto, pues, habrá de tocar el país el beneficio de esta negociación, que ha de alcanzar, sin duda, a todos los ramos de nuestra industria, a los que devorará momentáneamente la vida y animación que hace años han perdido.

Mientras reforman el teatro, propiedad del excelentísimo ayuntamiento, y para el cual aún no han llegado las columnas de hierro, tardando todavía algunos meses en estar listo, pasamos las noches oyendo a los grandes dramáticos nacionales en el teatro de Moratin. Con las últimas obras de Echegaray hemos asistido a la representación de *Consuelo*, que literariamente considerada es imitativa.

Hoy se reúne en la Casa consistorial la junta de contribuyentes para tratar de la cuestión del acueducto. Hasta el próximo correo queda suyo afectísimo amigo.—Ricardo de Leon.

OFICIAL.

DIA 1.º.

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial el espediente y autos de competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Granada y el juez de primera instancia de Alhama.

Gobernación.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. José García contra una providencia del gobernador de la provincia de Oriedo, declarándose incompetente para conocer de un acuerdo del ayuntamiento de Goyon, relativo a la construcción de ciertas obras y variación de una servidumbre pública.

Otra declarando improcedente la demanda interpuesta por el licenciado D. Pedro G. Garamandi en nombre de D. Juan Penall y Arenti, contra la real orden expedida por dicho ministerio en 30 de Junio de 1877.

DIA 2.º.

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena de seis meses y un día de prisión correccional impuesta a Gervasio Espada, por igual tiempo de destierro, en causa seguida por desecato a la autoridad.

Otro indultando a Manuel Hernandez Berdonces y Serapio Hernandez, del resto de la pena de dos meses y un día de arresto que les impuso la audiencia de Burgos, por lesiones *ménos graves*.

Guerra.—Real decreto disponiendo que el mariscal de campo D. Emilio Calleja é Isasi, cese en los cargos de segundo cabo de la capitania general de la Isla de Cuba, y subinspector de infantería y milicias de aquella Antilla.

Otro nombrando segundo cabo de la Isla de Cuba, y subinspector de infantería y milicias de la misma Isla, al teniente general D. Cayetano Figueroa y Paroando.

EXTRANJERO.

En los círculos políticos de Berlín reina gran confianza en el resultado pacífico de las deliberaciones del congreso. Aunque nada se sabe oficialmente, a causa de la profunda reserva con que se discute, créese que no será difícil calmar algunas exigencias de la Puerta con motivo de la ocupación por fuerzas austriacas, de Bosnia y Herzegovina. Los delegados turcos han elevado una protesta formal, basándose en que el tratado de San Stefano no contiene estipulación alguna acerca de este punto, y declarando que la Puerta jamás aceptará esta ocupación. Ante tan enérgica actitud, el congreso ha juzgado oportuno diferir la solución de este conflicto hasta que proceda a un detenido análisis.

En la sesión que el viernes celebró el congreso quedó proclamada la independencia de Servia, garantizando a sus habitantes, sin distinción de raza ni origen, la libertad civil y religiosa. Se cree que la cuestión del aumento de territorio que pide Grecia, dará lugar a un amplio y acalorado debate.

Las noticias de Constantinopla anuncian que se han verificado numerosas prisiones de personas sospechosas de formar parte de una conspiración encaminada a destronar al actual sultán y reemplazarle por Murad.

En cuanto se recibió en aquella capital el despacho que anunciaba la probable ocupación de Bosnia y Herzegovina por las tropas austro-húngaras, los ministros, varios ulemas y diferentes generales llamados a palacio, verificaron un consejo extraordinario bajo la presidencia del sultán. Se asegura que fueron adoptadas graves determinaciones, y confirma esta opinión un telegrama de la Agencia Fabra recibido a última hora, en el que con referencia a despachos de Constantinopla, que publica el Times de Londres, se observa gran movimiento de tropas turcas hacia el Oeste, algunas de las cuales entran en Herzegovina, a donde, como ya hemos dicho, se dirigen también fuerzas austriacas. Si estas noticias se confirman, acaso no tardaremos en recibir otras que señalen graves conflictos entre Austria y Turquía.

Acaba de verificarse en Hamburgo la reunión del comité central del partido socialista de Alemania. Terminadas las sesiones ha publicado el siguiente manifiesto electoral:

«¡Compañeros! Ponemos en vuestro conocimiento que las elecciones para el Reichstag tendrán lugar el día 30 de Julio. La proximidad de esta fecha hace que el período electoral sea sumamente breve. Pero cuanto más

Las transacciones están limitadas a las necesidades de fabricación y consumo.

Nantes.—Trigo en precio de 23 francos 50 centimos a 24 25 por los 50 kilogramos y la harina se paga de 65 a 66 francos los 159 kilogramos.

Amberes.—Los precios del trigo siguen inalterables, el centeno y el petróleo en completa calma.

Berlin.—El trigo se ha vendido de 25 a 25,87 y el precio del centeno está comprendido entre 15,87 y 16,50.

Hamburgo.—Precio corriente del trigo 24,75 y del centeno 16,87.

Londres.—Las noticias de los mercados del interior indican calma y precios muy flojos y en baja. Mark Lane estuvo muy poco concurrido. Ha mejorado la demanda de trigo inglés para la exportación. Los extranjeros están encalmados a los precios anteriores, y las harinas tienen una tendencia pesada y los compradores muy reservados.

En el mercado de cargamentos flotantes disponibles han sido algo solicitados los trigos americanos para el continente y para la misma Inglaterra. En cuanto a los cargamentos de tránsito y en expedición, los trigos americanos, flojos, y con tendencia a la baja y la demanda nula.

Liverpool.—Se han vendido 53.830 balas algodón, de las cuales 42.320 fueron para el consumo, 3.260 para la exportación y 3.250 para la especulación.

Los arribos se elevan a 28.759 balas.

Su majestad el Rey ha despachado ya algunos decretos y documentos de carácter urgente, entre ellos algunos tratados comerciales convenidos con otros países.

Desde ayer, según El Tiempo, principiará a despachar en los días y horas de costumbre con los ministros.

El ministro de la Gobernación pondrá hoy a la firma el decreto autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes el proyecto de ley electoral.

Las comisiones de los Cuerpos Colegisladores encargadas de dar el pésame a S. M. el Rey, serán recibidas hoy por S. M. a la una la del Senado, y a la una y media la del Congreso.

Mañana, a la misma hora, será recibido por el Rey el cuerpo diplomático extranjero.

Los diputados a quienes por orden de lista corresponde ir a palacio en la comisión del Congreso son los señores Lloza, Dacarrete, marqués de Sardoal, Los Arcos, Belmonte, Escondro (D. Francisco), Muñoz Vargas, Rute, conde de Liobregat, Navarro (D. Luis), conde de Toreno, Zababuru, Ferreras, Cedrun, Suarez Luclán, Torre Isabel, Gishbert, Alonso Martínez y marqués de Guadalest.

Ha rubricado S. M. los nombramientos del general Figueroa para segundo cabo de la isla de Cuba, del general Calleja para comandante general de Villacarya y el ascenso del coronel de artillería Sanchiz a brigadier.

Parece que el distintivo del luto de los empleados de la real casa, con motivo del fallecimiento de S. M. la Reina (Q. E. P. D.), será una flor de lis bordada a realce con seda negra, sobre fondo blanco, que se colocará en el lado izquierdo del pecho.

El tren régio que conducirá al Escorial a la real familia, partirá el jueves a las ocho de la mañana de la estación del Norte.

Los funerales que se celebrarán en aquel monasterio serán muy modestos, limitándose a la solemnidad religiosa, según parece, al oficio de difuntos y a una misa rezada.

El cadáver de la Reina Mercedes será depositado definitivamente en la iglesia que ha de construirse en la plaza de la Armería, bajo la advocación de la Virgen de las Mercedes. Allí, en una de sus capillas, se levantará un monumento digno de la augusta finada, que guardará sus preciosas cenizas.

Las obras de la nueva iglesia están presupuestadas en 20 millones.

El batallón de Puerto-Rico y un escuadrón del regimiento de la Reina, darán el servicio de guardia en el Escorial durante la estancia en dicho sitio de S. M. el Rey y real familia.

Los grandes de España con servicio en palacio, llevarán luto riguroso un año entero por la muerte de S. M. la Reina Mercedes.

Mañana miércoles se celebrarán, como hemos anunciado, en la real iglesia de San Isidro, a las nueve de la mañana, las soles naves exequias costeadas por el ayuntamiento de Madrid, por el alma de S. M. la Reina doña María de las Mercedes. El templo se hallará suntuosamente colgado de negro y oro y se estrenará un túmulo con paños ricamente bordados.

Oficiará el cardenal arzobispo de Toledo, y asistirán el Gobierno, comisiones de los Cuerpos Colegisladores, el cuerpo diplomático, el consejo de Estado, la alta servidumbre de palacio, los capitales generales y otras muchas personas.

El oficio y misa, en que tomarán parte sesenta voces y cuarenta profesores de orquesta, dirigidos por el maestro D. Vicente Arche, se compondrá del *Invitatorio*, de *Eslava*, *Salmos a canto llano*; *Lecciones*, de *Oliver y Hernandez*; *Gran misa de Requiem*, de *Mozart*; *Liberame Domine*, de *Donizetti*; *Requiem* a voces solas, de *Eslava*.

La noticia publicada por varios periódicos referente a la fecha en que tendrán lugar los diferentes congresos internacionales que van a celebrarse en París con motivo de la Exposición universal, es incompleta; puesto que los días 18, 19 y 20 del actual se reúne el congreso internacional de geómetras, el cual promete ser verdaderamente notable por las cuestiones que en él van a tratarse. Tendremos a nuestros lectores al corriente de las decisiones que en dicha reunión se tomen, las cuales deben ser notables, pues todas ellas estarán íntimamente ligadas con la existencia del *catastro*, como institución permanente en todas las naciones.

Hemos recibido el primer número de *El Fiscal de los Caminos de Hierro*, periódico de intereses materiales y ferro-carriles. Desémosle al nuevo colega larga y próspera vida.

Se dice que el rey de Italia ha puesto a disposición de Su Santidad Leon XIII todas las posesiones particulares de la corona por si gustase pasar en alguna el verano.

Se habla en los círculos diplomáticos de dos célebres bodas en proyecto. La una es la princesa Beatriz, hija menor de la Reina Victoria, con el duque de Cumberland, príncipe real de Hannover; la otra, la del príncipe imperial, hijo de Napoleón, con una de las hijas del rey de Dinamarca, hermana de la princesa de Gales. La prometida del hijo de Napoleón se llama Zaira y tiene 25 años.

Desde el día 4 del corriente se extraerá la correspondencia de los buzones mecánicos a las dos de la tarde, para que pueda salir en el expres a correspondencia para las provincias del Norte y Noroeste que lleva el expresado tren, continuando las horas de recogida que hoy rigen de ocho de la mañana, doce del día y cinco de la tarde para las demás expediciones.

El número de *Las Circunstancias de Reus*, correspondiente al viernes último, ha sido sequestrado de orden del alcalde de aquella localidad, por un artículo titulado «Muerte de la Reina.»

Se ha inasurado en Bilbao una fabrica de tabacos. Las tabaguerías han sido cerradas.

Están ya acordadas las precauciones que deben adoptarse con motivo del próximo regreso de 17.000 soldados del ejército de Cuba: el día 4 llegarán los primeros licenciados en el vapor *Carlota*.

Ayer se comunicaron nuevas instrucciones a los directores de sanidad de los puertos para prevenir cualquier accidente de contagio o de infección a la llegada de los buques extranjeros a nuestros puertos.

Ayer tarde han sido capturados dos hermanos, presuntos autores del asesinato cometido hace unos dos meses en las afueras de la puerta de San Vicente.

Segun telegrama de anoche, en Matahena, Castroserna, Santa Marta y otros pueblos del partido de Sepúlveda (Segovia), han sido arrasados los campos y destruidos por completo las cosechas por una nube de granizo que descargó sobre ellos el día 29.

Con esta son ya tres las tormentas que en lo que va de año han destruido los campos de varios partidos de aquella provincia, sumiendo en la mayor miseria a innumerables familias.

Ayer por la tarde conferenciaron por espacio de cerca de un cuarto de hora en la Puerta del Sol, el señor Cánovas desde un carruaje y el duque de Sexto a pie junto a la portezuela. El señor Cánovas venia de Palacio.

Las Novedades de Nueva York, llegado ayer a Madrid, publica el siguiente telegrama de la isla de Cuba:

«Habana 17.—El sábado hubo una gran procesion cívica, en la cual tomaron parte grupos de naturales de todas las provincias de España con sus trajes característicos antiguos y modernos.

El domingo se verificó una gran parada de las fuerzas del ejército y de voluntarios. Los generales Jovellar y Martínez Campos fueron victoreados sin cesar.

El entusiasmo público no muestra indicios de apacarse. Hoy terminarán las fiestas con una corrida de toros a la antigua.

El general Martínez Campos tomó hoy a medio día el mando como gobernador general de la isla de Cuba. El general Jovellar se embarcaba mañana para España.»

Ayer mañana, a las once, se perpetró un robo en la casa núm. 5 de la Gava Alta, cuyo inquilino es un comandante de infantería. Parece que el robo se cometió por la sirvienta, la que, aprovechando los momentos en que dicho señor había salido a evacuar unas diligencias a la alcaldía del barrio, desapareció; llevándose 54.000 rs. en billetes del Banco de España, 44 acciones de dicho establecimiento de crédito, 26.000 rs. en monedas de cinco duros, media onza en oro en una pieza, 1.000 rs. en plata y varios documentos interesantes.

Segun telegrama oficial, han sufrido un choque ayer mañana en Villacañas un tren especial de via y otras y el especial de mercancías. Ha habido averías considerables, sin que

SECCION DE ANUNCIOS.



YAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA. Salen de Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana. De Santander el día 20 para ídem, tocando en la Coruña. De Habana los días 5, 15 y 25 para Santander. Más informes en Cádiz, A. Lopez y compañía. — Barcelona, Ripoll y compañía. — Santander, Angel B. Perez y compañía. — Coruña, E. de Guardia. — Valencia, Dart y compañía. — Alicante, Facs hermanos y compañía. — Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

A 5 rs. LA CAJA.

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han aprobado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, tomados, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc. — Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente. — Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MÁS EFICAZ, MÁS AGRADABLE Y MÁS BARATA.

Desconfiados de las falsificaciones; para ello exijase rigorosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid en la única farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

ROM VIEJO.

PRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ÚLTIMAMENTE EN LA DE FILADELFA.

Este rom, que goza de gran estimación en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenida por la destilación de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confección del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de calefacción.

Los aparatos en que se efectúa la destilación son alambiques americanos sistema de *John Vo Reith*, New-York. E. U. El precio del rom es de 110 pesetas el hectólitro, libre á bordo, incluso el envase.

El flete al Havre por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce dos veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectólitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha línea, hay que añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varía desde cinco pesetas á algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectólitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectólitros de cabida poco más ó menos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.

PONCE (PUERTO-RICO).—PRATS Y COMPAÑIA.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA.

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES.

DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redacción de este periódico, Soldado, 4. Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

HISTORIA POLITICA

EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresión con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.

Por suscripción, 20 reales. Fuera de suscripción, 30 reales en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierdo, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Bailliere, Durán, y Fe.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, JAQUECAS, DOLORS DE ESTOMAGO y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR** y **ANTI-NEURALGIAS** del Dr. CRONIER.

París: **LEVASSEUR**, 23, rue de la Moissonne. Madrid: **Agencia Franco-Española**, Suria, 31. Por menor, Sres. M. Miquel, S. Ocaña, Ortega, Garcerá y R. Hernandez.

PERFUMERIA SUPERIOR FRANCESA É INGLESA.

La AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, en Madrid, Sor-do, 31, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un surtido completo de los mejores productos de perfumería, á precios ventajosísimos, es decir con grandes rebajas. Hé aquí algunos

PRODUCTOS.	PRECIOS.	PRODUCTOS.	PRECIOS.
Acetate del doctor Marx Olden dor/ para hacer crecer el cabello.	84-42	—Bebida refrescante.—Digestivos.—Anti-espasmódicos.	7
Id. de Macassar Naquet.	22 12	Id. de Lait, para quitar é impedir las arrugas.	24
Id. id. Rowland.	54-36-20	Finido Iatij, soberano para suavizar el cutis y apagar el ardor de la navaja.	14
Agua Barral, balsámica para los cuidados de la boca.	10	Id. de Java, tintura para el cabello.	24
Id. Botot, (fórmula perfeccionada) de Lebeuf.	6	Jabon Iatij.	10
Id. Colonia, Lebeuf super fina.	18-10 8	Id. del Monte Blanco.	10
Id. J. V. Bonn dentrificica.	15 9	Id. Vegetalina.	6
Id. Philippe, id.	9	Id. balsámico (B. D.) con brea de Noruega, soberano contra sabañones, grietas, etcétera.	4
Id. Phytolacca, para el tocador.	44	Odontalina, pasta dentaria, verdadero carmin de la boca.	13
Id. Planchais, de flor de azucena para el cutis.	16	Polvos dentrificicos J. V. Bonn.	11-7
Id. id. soberana, para fortalecer el cabello.	16	Id. id. carbon y quina.	4
Id. Tayan, de las Cordilleras, dentrificica; soberana contra la carie de los dientes.	24 11-10	Id. id. quina, id.	6
Albina, Desmou, para el cutis.	16	Id. id. Naguet, id.	9-7
Alcibiades, id., para el pelo y la barba.	12	Id. id. Tayan, id.	17
Cachon de Bononia, perfume del aliento para los fumadores.	3	Pomada Phytolacca, conser vacion del cabello.	20
Id. de Flora, de Desmou.	14	Reparador con quina, tintura para el cabello y la barba.	26-23
Coloretos Martin (proveedor de la reina Maria Antonie ta) colorado.	100 64	Tintura Caumont, para el ca bello.	28
Id. id. blanco.	46	Vinagre Botot para el tocador.	11 8
Elixir Dupont, tesoro de la boca.	20 12	Id. de los Dringás, id.	8
Espiritus de menta y anís de Lebeuf, perfume de la boca.			

NOTA. Se hará un descuento de diez por ciento á toda persona que compre seis artículos de los indicados, ofreciendo además como

REGALO

siempre que lleguen los pedidos á cien reales, uno ó varios preciosos

ABANICOS

representando otro diez por ciento.

31, SORDO, 31.

OBRAS

DON VICTOR BALAGUER

que se halla de venta EN LA REDACCION DE LA MAÑANA, calle del Soldado, núm. 4.

POESIAS COMPLETAS, en catalan, aumentadas con todas las que el autor tenia inéditas. Un tomo de elegante impresión, 20 rs.

POESIAS COMPLETAS en castellano, traducidas por Torres, Salvá, Gisbert y Yago con una extensa introducción, notas y documentos. Un tomo 20 rs.

TRAGEDIAS.—Contiene esta obra los siguientes cuadros trágicos: *La sombra de Anibal, Safo, Coriolano, La muerte de César, La fiesta de Fírbulo, La última hora de Colon, La muerte de Nerón, La tragedia de Livio*. Un volumen en edicion elseviriana 12 reales.

DE LA LITERATURA CATALANA, discursos leídos por el Sr. Balaguer y D. José Amador de los Rios en sesion pública de la Real Academia de la Historia. Un tomo de 400 páginas 10 rs.

AMOR A LA PATRIA, novela. Un tomo 8 rs.

LA LIBERTAD CONSTITUCIONAL, estudio político. Un tomo 8 reales.

ESPERANZAS Y RECUERDOS, poesías con una larga introducción acerca de la literatura. Un tomo en rústica 8 reales, encuadernado 12.

ESTUDIOS HISTÓRICOS Y POLÍTICOS.—Contiene este volumen los siguientes escritos: *Un recuerdo, Pablo Claris, El capitán Cabanyes, Del bandolerismo y de los bandoleros, El degolladero, Les bodas de Felipe V, Bach de boda, El sitio de Barcelona en 1705, El asalto de S. Petre, Los últimos dias de Alvarez, el defensor de Gerona, De la soberanía nacional y de las Cortes en Cataluña, El castillo y los caballeros de Egara, El rey D. Juan e y el obispo de Gerona*. Un tomo, 12 rs.

Al que desee adquirir todas ó alguna de estas obras le bastará dar un sencillo aviso á la administración de LA MAÑANA, Soldado, 4, y sin necesidad de satisfacer un importe adelantado ni enviar libranza, recibirá los ejemplares sea cual fuere el punto de España en donde resida, pagándolos olo despues de recibidos.

LA VERDAD.

BARCO, 5, BAJOS.

NEGOCIO SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras, ventas ó hipotecas de fincas.—Fuencarral, 17 principal. Sellos respuesta.

VILLAVICIOSA DE ODON.

Se vende vino de 1.ª calidad á 24 rs. arroba, en la bodega, hacienda de San José.

LECCIONES DE ALGEBRA.

por D. Bernardino Sanchez Vidal. Se halla de venta el tomo I al precio de 26 rs. en Madrid.

Los pedidos, acompañados de su importe, en libranza ó sellos, se dirigirán á Eduardo Martínez, Principe, 25, Madrid, quien se encarga de mandar á provincias toda obra que se le pida, remitiendo el importe anticipadamente.

AL PARAGUAS BARATO.

Arenal, 26. Gran surtido de paraguas y antucas, á precios muy arreglados.

Arenal, 26 Calera.

ACADEMIA.

R. D. JOSE SANZ DE DIEGO continúa la preparación para las carreras civiles y militares.

Se admiten internos. Se dan prospectos y se remiten á provincias abonando los sellos.

San Bernardo, 15, 1.ª y segundo.

PIANOS

Compra, venta, cambios, compostura, embalajes. Efectos para reparaciones. Fletro, marfil, candeleros, cuerdas, bordones, banquetas, aisladores, etc. a la venta y en alquiler.

Hileras, 8, Madrid.

CÓDIGO PENAL

REFORMADO DE 1850 CONCORDADO Y COMENTADO por D. SALVADOR VIADA Y VILASECA, Abogado Fiscal de la Audiencia de Granada.

Consta de dos tomos en 4.ª, y se vende á 80 rs. en Madrid y 88 en provincias, en la librería de Eduardo Martínez, Principe, 25, Madrid.

Se manda á provincias, remitiendo el importe en libranza ó sellos de franqueo.

LECCIONES DE ARITMÉTICA,

por DON BERNARDINO SANCHEZ VIDAL. Consta esta tercera edicion de un tomo en 4.ª de 356 páginas, y se vende á 24 reales en Madrid y 28 en provincias.

Los pedidos á la librería de Eduardo Martínez, Principe, 25, Madrid, acompañados de su importe en libranza ó sellos.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

CALLE DE PRECIADOS, NUMS. 21 Y 23 Y CARMEN, 4.

Desearios dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores; ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte.

Hallarán además con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES.

1.ª---SECCION LITERARIA.

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª---SECCION POLITICA.

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores.

Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª---SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS LÚNES.

PRECIO DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.	6 rs.	Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta Administracion.	24	En Paris, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55.
Por corresponsales ó giros.	28	Publica esta misma Empresa una REVISTA los días 8, 18 y 28 de cada mes, titulada <i>La Mañana de Ultramar</i> , dedicada á sostener la integridad de la patria y los intereses españoles en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.
ULTRAMAR Y EXTRANJERO.—Semestre.	120	

Los precios de suscripcion á esta REVISTA son:

CUBA.—Un año 12 pesos fuertes en oro ó su equivalente en papel; semestre 6 id.

FILIPINAS.—Un año 12 pesos fuertes; semestre 6 id.

PUERTO-RICO.—Un año 8 pesos fuertes; semestre 4 id.

Admite tambien anuncios real/4 línea.

se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Soldado, 4, y en las principales librerías.